



北疆观察

把握好文旅推介的“度”

◎黄宗跃

当前,随着文旅产业的蓬勃发展,各地文旅推介如同百花争艳般在网络空间绽放。从直播间里身着传统服饰的干部化身“导游”,到景区门口创意十足的快闪活动,形式多样的推介方式确实在为地方旅游带来了新活力。然而,在文旅宣传热潮中如何把握好“度”,成为各地必须认真思考的课题。

文旅推介的创新值得鼓励,但创新不能突破底线。当前,不少地方为了快速吸引眼球,在推介过程中一味追求标新立异:有的推出低俗搞怪的短视频,有的过度依赖夸张的宣传特效。文旅推介的本质是展示地方的真实魅力,而非用低俗的噱头和夸张的包装欺骗游客。一旦游客发现实际体验与宣传相差甚远,不仅会对当地失望,更会在网络上传播负面评价,对地方文旅产业造成长期的负面影响。

把握文旅推介的“度”,首先要尊重文化本真。每个地方的文化都是独一无二的,承载着当地人民的历史记忆和精神内核。在推介时,不能为了迎合部分游客的猎奇心理,随意篡改、歪曲文化内涵。比如,一些古镇在宣传中过度渲染所谓的“神秘传说”,却忽略了古建筑背后真正的历史价值;一些民俗活动在展示时简化甚至扭曲流程,失去了原有的文化韵味。文旅推介应该以传承和弘扬优秀文化为出发点,深入挖掘文化背后的故事,用真诚的态度和专业的讲解让游客感受文化的魅力。

其次,要注重宣传的真实性。在信息爆炸的时代,游客获取旅游信息的渠道越来越多,他们对旅游宣传的真实性也越发重视。虚假宣传或许能一时吸引游客,但无法留住游客的心。文旅推介要实事求是,客观展示景区的特色和服务水平。比如,介绍景区的配套设施时不能夸夸其词,宣传旅游项目时要如实告知游客可能存在的风险和注意事项等等。让游客对旅游目的地有真实、全面的了解,才能建立起游客对地方的信任,形成良好的口碑效应。

此外,文旅推介还应注重可持续发展。不能为了短期的流量和经济效益,过度开发旅游资源,破坏生态环境。一些地方为了打造网红打卡点,在自然景区内随意搭建人工设施,破坏原有生态风貌;有的地方为了举办大型活动,过度消耗资源,给当地环境带来巨大压力。文旅推介应该与生态保护、资源合理利用相结合,坚持绿色发展理念,让旅游产业与自然环境和谐共生,助推文旅产业繁荣发展。

凡事有度,过犹不及。文旅推介是展示地方形象、推动产业发展的重要手段,在创新发展的同时必须把握好“度”。重流量而不唯流量,树形象不忘强作风,在尊重文化、注重真实、可持续发展等方面下功夫,在创新与底线之间找到“黄金平衡点”,才能为地方发展注入源源不断的动力,让更多游客领略各地独特的魅力。



停车有“智”更要有情

◎李向岳

前不久,某地多个中小学、幼儿园周边道路被划设为“智慧道路停车场”,家长接送孩子临时停车需缴纳停车费,这一举措引发了广泛争议。有家长反映,原本接送孩子的短暂停靠时间也要收费,无疑增加了日常开支;也有市民认为,收费机制能够减少车辆长时间停留,对改善校园周边交通状况有积极作用。在缓解交通拥堵与降低家长经济压力之间,如何制定更人性化、科学化的停车管理方案,成为摆在城市管理者面前的一道现实课题。

智慧停车收费的目的是为了提升停车管理的智能化水平,优化停车位的利用效率。然而,在实际操作中,由于部分区域缺乏配套的免费停车位规划,且收费标准未充分考虑短时接送需求,智慧停车收费也带来了一些意想不到的问题。在一些学校门口路段,家长们为了避免收费,纷纷避开划设的车位,将车辆直接往道路中央停放,这让道路变得更为拥堵,不仅引发了学校附近居民的不满,也与道路停车场智慧化管理的初衷背道而驰。

城市治理的现代化进程中,技术赋能与人文关怀如车之两轮,二者缺一不可。技术赋能固然是提升效率的关键,但人文温度才是衡量治理成效的核心标尺。技术创新与工具迭代本质上要服务于人的发展,不应异化为机械执行的冰冷规则,而需始终以满足人的需求为根本。特别是在学校、医院、农贸市场、公共厕所等承载民生刚需的场所,更应针对市民临时停靠、快速办事的高频需求,预留灵活包容的管理弹性,让治理既彰显技术理性的高效,更传递以人为本的温情。

目前,已有城市在平衡技术理性与人文关怀方面积累了实践经验。例如,部分城市借助大数据分析家长接送孩子的时间规律,为缓解校园周边接送压力,在校门口划定专属停车区域,推行“爱心10分钟”免费停车政策;还有智慧停车场基于车辆出场高峰期的实际通行状况,将计费起始时间从15分钟调整至30分钟。这些细微却充满温度的治理创新,既保障了城市运行秩序,又满足了市民的实际需求,为精细化治理提供了可复制的样本。

城市治理要有“智”,更要有情。智慧化手段是提升城市管理效能的重要工具,但技术应用不应冰冷的一刀切执行。在推进智慧停车等城市管理措施时,相关部门应更加审慎地权衡效率与人文关怀,充分考量特定场景下民众的实际需求,通过优化政策设计、加强沟通协调,找到管理与便民的最佳契合点,让城市治理真正惠及每一位市民。

评论

跑起来动起来健康生活燃起来

◎籍海洋

把运动健身当成一种生活方式,让每个人都能找到适合自己的健身节奏,真正行动起来、运动起来,形成全民健身、热爱体育的浓厚氛围,推动全民健身事业蓬勃发展、再上层楼,助力健康生活“燃”出新火花

运动是我们美好生活中不可或缺的一部分。一段时间以来,北疆大地可谓活力满满、热辣滚烫:从用脚步丈量城市风景的马拉松,到感受速度与激情的沙漠越野,从社区篮球场的激烈对抗,到赛马“村超”的草原狂欢,一个个活力四射的运动场景,让全民运动健身热潮席卷而来。

健康是一个永恒的话题,而运动则是保持健康的良药。党的二十大报告提出要广泛开展全民健身活动,加强青少年体育工作,促进群众体育与竞技体育全面发展,加快建设体育强国。同时,也对推进健康中国建设作出了全面部署。

如今,运动健身收获健康的理念深入人心,越来越多人从体育事业的旁观者变成参与者。近年来,内蒙古把全民健身全方位融入国家发展大局,加快推进体育强区和健康内蒙古建设,立足找准群众需求,从全民健身场馆设施、赛事活动、科学健身指导服务等方面持续发

力,推出了一项又一项实实在在的体育惠民举措,我区全民健身的步履更加坚实有力,全民健身的“朋友圈”不断扩大、健康生活的同路人越来越多。

在推进中国式现代化的进程中,全民健身与全民健康深度融合,成为不可或缺的力量。

前不久,“国家喊你减肥”登上热搜,不少

网友留言要响应国家号召,将减重提上日程;各地纷纷采取行动,提醒大家“管住嘴,迈开腿”、分享四季健康食谱、推广“一秤一尺一日记”家庭健康管理工具,手把手教大家科学减重。在各盟市设立“健身指导站”,通过专业的运动设施和专家指导,为居民提供个性化

的运动处方,开辟维护健康新途径;举办全民健身运动会,通过“线下启动+云端运动”双轨模式,为全区群众打造不落幕的全民健身盛宴……打通全民健身服务群众的最后一公里,让更多人想健身、愿健身、科学健身,我们离健康生活就会越来越近,人们的生活质量和幸福感也会明显提升。

全民健身既是人民群众日常生活的加分项,也是发展体育事业的必答题。在全民健身的浪潮之下,关于体育产业的想象空间不断扩张延伸,新的体育消费场景不断被打开。从草原那达慕的激情澎湃,到冰雪那达慕的银装素裹;从乌兰牧骑的悠扬歌声,到全民健身活动的

欢乐无限;从赛事周边的琳琅满目,到特色美食的唇齿留香……各类产业和体育碰撞结合,发生奇妙的“化学反应”,成为体育事业蓬勃发展的新风向、新赛道。内蒙古自然条件得天独厚、民俗风情绚丽多彩,我们要以“体育+”为引擎,抓住政策风口,促进文体旅商融合发展,使赛事与城市生活、旅游体验、商业消费紧密结合;持续推进蒙古马超级联赛、“草原村排”等品牌赛事,主动融入国家冰雪经济“一区两带多节点”空间布局,与东三省形成彼此呼应、互融互通的

发展环境,促进体育消费活力破圈。运动,因人参与而精彩。拥有更健康的身体和心态,是所有人共同的心愿。让我们把运动健身当成一种生活方式,让每个人都能找到适合自己的健身节奏,真正行动起来、运动起来,形成全民健身、热爱体育的浓厚氛围,推动全民健身事业蓬勃发展、再上层楼,助力健康生活“燃”出新火花。

画里有话



社交新方式

“我会吉他,想学网球”“谁想学剪辑,教我健身”……如今,年轻人开始用技能交换打开社交圈。中国青年报社会调查中心的调查显示,73.9%的受访青年认为技能交换会成为年轻人的社交新方式。交换什么技能最“吃香”?调查显示,汇报总结等职场技能、烹饪修理等生活技能是受访青年更希望交换到的技能。

王琪 作

辣语

从外卖诗人王计兵到“沂蒙二姐”吕玉霞,再到由各行各业劳动者构成的东莞新大众文艺群体……以“素人写作”为代表的新兴大众文艺现象,展现了这样一个图景——普通不再只是被书写的客体,也是执笔的创作主体,人民群众的文化创造力可见一斑。

——据人民网

锐评:“素人写作”之所以会引起共鸣,就是戳中了某种时代刚需,人们更愿意为身边的奋斗鼓掌,更喜欢“同频共振”的心跳。

“nsdd”意为“你说得对”,“DDDD”代表“懂的都懂”,表示惊讶用“我嘞个去”,问及原因必回“因为他善”……一段时间来,社交媒体上“黑话库”不断扩容,不少网友吐槽“看个评论区如同破解摩斯密码”。

——据《北京日报》

锐评:现在的网络表达难道非“梗”不可?对于网络文化的开放包容,不是毫无规矩和底线。好好说话、真诚交流,敢于不被所谓“网感”绑架,才能守住我们的表达逻辑和思维方式。

当今时代,算法早已悄无声息地渗透进生活的每个角落。“比自己更懂自己”的智能推荐虽带来便利,但也让人产生束缚与不安的感觉。一些平台利用算法实施大数据“杀熟”,对老用户收取更高的价格;在外卖配送中,不合理的时效算法,忽视骑手实际路况与体力极限,存在安全隐患;在资讯推荐领域,算法过度追求流量,放大争议性、猎奇性内容,加剧网络戾气。

——据《人民日报》

锐评:算法本身并无善恶之分,关键在于如何引导其发挥正向价值。不断反思改进,多方共同努力,让算法设计更具人文关怀,才能真正实现技术向善。

日前有媒体调查发现,市面上不少婚介机构在招揽消费者时宣称可以“速成”,收费基本都在万元以上,有的甚至诱导借贷报名。婚介机构促成的“速成”婚姻,靠谱吗?

——据《南方日报》

锐评:“速成”婚恋省去必要步骤的同时也浓缩了风险,消费者一定要把眼睛睁大。总之一句话:牵“红线”可以,赚“黑钱”不行。

“8种迹象表明你已陷入工作性抑郁”“中10种以上,你可能是ADHD(注意缺陷多动障碍)”……据报道,一段时间,短视频平台涌现大量心理疾病“自诊”内容,涉及ADHD、焦虑症、抑郁症等多种心理问题,这类视频以“自测”形式吸引用户参与,宣称能帮助用户判断心理状态。专家指出,部分不专业的“自诊”视频可能暗含过度诊断、诱导消费的风险。

——据澎湃新闻

锐评:“科普”不是生意,短视频可作为科普桥梁,但不应沦为靠忽悠悠牟利的工具。

洞见

让文字成为照亮时代的火炬

◎袁浩

足时代大局,以深邃的思考回应现实关切,赋予文字厚重的思想内核;二是深耕生命力,好的文字应扎根生活沃土,从田间地头、市井百态中汲取养分。脱贫攻坚战场上的感人故事、科技创新一线的奋斗身影,都是取之不尽的素材宝库;三是锻造感染力,摒弃艰涩生硬的表达,用鲜活的语言、生动的案例引发共鸣。

文风之变,绝非一朝一夕之功,需要全社会共同参与。媒体应发挥引领作用,倡导清新质朴、言之有物的文风,抵制流量至上的创作倾向;教育领域需加强语言文字素养培育,让青年学子领悟文字之美、思想之力;广大创作者应秉持敬畏之心,以真诚的笔触书写时代,让文字既有“书卷气”,更沾“泥土香”。

文以载道,言为心声。在加快建设文化强国征程中,让我们以好文风为舟,承载思想、传递真情、凝聚共识,让文字成为照亮时代的火炬,在传承与创新中书写属于新时代的精神华章。

一线·观点

深挖本土人才“蓄水池”

◎苏布达

推动乡村振兴,必须想方设法吸引和留住人才。对于那些有意愿、有能力的人才,要在平台、资金、技术等方面提供充分保障,创造完善的政策支持软环境、良好的人才成长硬环境,让他们有信心、有底

气投身乡村振兴,激励他们大胆创新、干事创业。

推动乡村振兴,必须深挖本土人才“蓄水池”。本土人才对家乡情感最深、环境最熟、动力最强,要充分调动他们的积极性、主动性、创造性。要立足农村牧区发展实际,注重在草原深处、田间地头发现人才,就地孵化一批有绝活、有本领、懂经营的“土专家”“田秀才”。要聚焦乡村产业发展的需求,依托送教下乡、田间课堂等方式,向农牧民普及科学文化知识,就地培养造就更多“新农人”“新牧人”。

“对于刚毕业的我来说,每月有4589元的收入,已经很满足了!”去年刚加入见习生这个行列的阿闻其木格兴奋地说。这看似普通的工资背后,蕴含着锡林郭勒盟东乌珠穆沁旗独特的政策智慧——嘎查集体经济补贴3000元,叠加人社部门就业见习补贴1589元,共同构成了这份“牧区专属待遇”。

乡村要振兴,人才是关键。人才对于一个地区的发展作用不言而喻。为吸引返乡高校毕业生投身家乡建设,东乌珠穆沁旗创新推出“见习+兜底”模式,整合各方资源,为高校毕业生量身打造成长平台,力求让每一位返乡学子都能在家乡找到施展才华的舞台,为乡村振兴贡献自己的力量。

走进鄂尔多斯市准格尔旗百年老镇沙圪堵,工程队路口的四大风味小吃店——郝来碗托已默默坚守30余载。郝来碗托不追风口、不慕流量,凭借几十年如一日凌晨4点的坚守、荞面清水的老配方,将一碗碗托的温度炼成金字招牌。

从日销5碗到年入三四十万元,从沿街叫卖到门庭若市,在郝来碗托的坚守中,我们看到了小微经济的生存智慧。笨功夫不等于低效率,传统也不等于守旧。郝来父子用33年的时间证明,只有真正沉下心、脚踏实地,才能做出让人难以忘怀的美味。他们的坚守不仅是对手艺的传承,更是对文化的执着。

郝来碗托的成功,离不开对原料食材的严格把控和对制作工艺的精益求精。他们坚持使用健康的原料食材,保持原汁原味,雷打不动地遵循着“碗托、豆腐热汤,当天做当天卖”的诚信铁律。这种对品质的坚守,让郝来碗托在消费

者心中树立了良好的口碑。同时,他们也注重与供货商的长期合作,形成了一个稳定的产业链,共同推动传统产业焕发新活力。

政策的扶持也是小微经济不可或缺的一部分。准格尔旗政府出台了一系列政策,如“准香味道”团体标准,为特色小

吃提供了“工艺身份证”,为传统美食的传承和发展奠定了可延续的基础。这种政策扶持,不是简单地输血,而是构建了一个可持续的生态循环系统,让老味道在新时代焕发新的生机。

郝来碗托的成功,不仅是个体的成功,更是小微经济生存哲学的生动体现。它告诉我们,在追求速度与效率的同时,不能忽视对品质的坚守和对传统的尊重。只有这样才能在时代的洪流中,保持自己的节奏,走出属于自己的道路。郝来碗托的故事,将激励更多小微企业在坚守与创新中书写属于自己的时代答卷。

一碗碗托解码小微经济

◎贺润

近日,一篇题为《针对性护理干预在子宫肌瘤围手术期的情绪和生活质量临床应用效果》的论文引发广泛议论。该论文称“选取了子宫肌瘤患者80例,对照组患者中,男27例,女13例,观察组患者中,男28例,女12例”。经核查,网传论文存在学术不端问题,医院依规给予护士霍某某记过处分、降级处理,取消其5年内各类晋级晋升等资格。

——据《新京报》

锐评:男性确诊子宫肌瘤,医学论文怎能如此“雌雄不辨”?这不仅违背医学常识,更暴露了学术审核机制的缺失,必须严肃查处。